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이 자료를 연구 및 저작에 이용, 참고 및 인용할 경우에는 

KOSSDA의 자료인용표준서식에 준하여 자료의 출처를 반드시 

명시하여야 합니다. 자료출처는 자료명이 최초로 언급되는 

부분이나 참고문헌 목록에 명시할 수 있습니다. 

     ❚ 자료를 이용, 참고, 인용할 경우 표준서식

    손애리. 2006.「청소년의 성과 에이즈에 대한 지식, 태도, 신념 및 행

태조사」. 연구수행기관: 삼육대 에이즈예방연구소. 자료서비스기관: 

한국사회과학자료원. 자료공개년도: 2008년. 자료번호: A1-2006-0074.

 

     ❚ 코드북을 인용할 경우 표준서식

    한국사회과학자료원. 2008. 「청소년의 성과 에이즈에 대한 지식, 태

도, 신념 및 행태조사 코드북」. pp. 5-10.

이 자료의 코드북에 대한 모든 권한은 KOSSDA에 있으며 

KOSSDA의 사전허가 없이 복제, 송신, 출판, 배포할 수 없습

니다.



[변수이름] group  
[변수설명] 응답자 구분

변수값 설명 변수값

중학생 ………………………………………………… 1 1,550 53.5 53.5
고등학생 ……………………………………………… 2 1,348 46.5 46.5

합계 2,898 100.0 100.0

1 귀하는 에이즈(AIDS)에 대해서 들어본 적이 있습니까?

[변수이름] a1  
[변수설명] 에이즈에 대한 인지

변수값 설명 변수값

있다 …………………………………………………… 1 2,771 95.6 95.6
없다 …………………………………………………… 2 97 3.3 3.3
무응답 ………………………………………………… 9 30 1.0 1.0

합계 2,898 100.0 100.0

2 귀하는 TV에서 에이즈 예방을 위한 "에이즈 공익광고 캠페인"을 보신 적이 있으십니까?

[변수이름] a2  
[변수설명] 에이즈 공익광고 캠페인을 본 경험유무

변수값 설명 변수값

있다 …………………………………………………… 1 1,537 53.0 53.0
없다 …………………………………………………… 2 1,327 45.8 45.8
무응답 ………………………………………………… 9 34 1.2 1.2

합계 2,898 100.0 100.0

3 귀하는 에이즈 예방을 위한 포스터 광고를 보신 적이 있습니까?

[변수이름] a3  
[변수설명] 에이즈 예방 포스터 광고를 본 경험유무

변수값 설명 변수값

있다 …………………………………………………… 1 1,218 42.0 42.0
없다 …………………………………………………… 2 1,647 56.8 56.8
무응답 ………………………………………………… 9 33 1.1 1.1

합계 2,898 100.0 100.0

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도
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4 이성교제시 상대방이 성관계를 원할 경우 싫다고 말할 수 있다

[변수이름] a4  
[변수설명] 성에 대한 인식1: 상대방이 성관계를 원하면 싫다고 말할 수 있음

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 1,081 37.3 37.3
그렇다 ………………………………………………… 2 794 27.4 27.4
보통이다 ……………………………………………… 3 564 19.5 19.5
그렇지 않다 …………………………………………… 4 184 6.3 6.3
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 265 9.1 9.1
무응답 ………………………………………………… 9 10 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0

5 결혼 전에 사랑하는 사이라면 성관계를 가져도 된다

[변수이름] a5  
[변수설명] 성에 대한 인식2: 혼전 성관계 가능

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 346 11.9 11.9
그렇다 ………………………………………………… 2 714 24.6 24.6
보통이다 ……………………………………………… 3 673 23.2 23.2
그렇지 않다 …………………………………………… 4 617 21.3 21.3
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 539 18.6 18.6
무응답 ………………………………………………… 9 9 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0

6 결혼 후에 배우자 이외의 사람과 성관계를 하면 안된다

[변수이름] a6  
[변수설명] 성에 대한 인식3: 결혼후 배우자 이외의 사람과 성관계 가능

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 1,453 50.1 50.1
그렇다 ………………………………………………… 2 678 23.4 23.4
보통이다 ……………………………………………… 3 389 13.4 13.4
그렇지 않다 …………………………………………… 4 225 7.8 7.8
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 144 5.0 5.0
무응답 ………………………………………………… 9 9 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0

7 에이즈라면 혐오스러운 생각이 든다

[변수이름] a7 
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견1: 에이즈는 혐오스러움

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 810 28.0 28.0
그렇다 ………………………………………………… 2 886 30.6 30.6
보통이다 ……………………………………………… 3 827 28.5 28.5
그렇지 않다 …………………………………………… 4 275 9.5 9.5
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 95 3.3 3.3
무응답 ………………………………………………… 9 5 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0

내 생각에는 ……
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8 에이즈 감염 학생이 옆자리에 앉으면 피하겠다

[변수이름] a8  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견2: 감염자를 피해 앉겠다

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 674 23.3 23.3
그렇다 ………………………………………………… 2 832 28.7 28.7
보통이다 ……………………………………………… 3 780 26.9 26.9
그렇지 않다 …………………………………………… 4 426 14.7 14.7
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 181 6.2 6.2
무응답 ………………………………………………… 9 5 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0

9 에이즈 감염인은 모두 문란한 사람으로 느껴진다

[변수이름] a9  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견3: 감염자는 모두 문란함

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 324 11.2 11.2
그렇다 ………………………………………………… 2 628 21.7 21.7
보통이다 ……………………………………………… 3 876 30.2 30.2
그렇지 않다 …………………………………………… 4 789 27.2 27.2
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 268 9.2 9.2
무응답 ………………………………………………… 9 13 0.4 0.4

합계 2,898 100.0 100.0

10 에이즈 감염인은 본인이 응분의 책임을 져야 한다

[변수이름] a10  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견4: 에이즈 감염은 본인의 책임

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 444 15.3 15.3
그렇다 ………………………………………………… 2 859 29.6 29.6
보통이다 ……………………………………………… 3 960 33.1 33.1
그렇지 않다 …………………………………………… 4 441 15.2 15.2
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 168 5.8 5.8
무응답 ………………………………………………… 9 26 0.9 0.9

합계 2,898 100.0 100.0

11 에이즈 감염인이 같은 학교에 다닌다면 쫓아내야 한다

[변수이름] a11  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견5: 같은학교 다니면 쫓아내야함

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 257 8.9 8.9
그렇다 ………………………………………………… 2 279 9.6 9.6
보통이다 ……………………………………………… 3 786 27.1 27.1
그렇지 않다 …………………………………………… 4 1,044 36.0 36.0
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 525 18.1 18.1
무응답 ………………………………………………… 9 7 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0
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12 에이즈 감염인은 다른 사람과 격리시켜 수용시설에 보내야 한다

[변수이름] a12  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견6: 다른사람과 격리하여 수용시설에 보내야 함

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 316 10.9 10.9
그렇다 ………………………………………………… 2 504 17.4 17.4
보통이다 ……………………………………………… 3 830 28.6 28.6
그렇지 않다 …………………………………………… 4 805 27.8 27.8
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 428 14.8 14.8
무응답 ………………………………………………… 9 15 0.5 0.5

합계 2,898 100.0 100.0

13 에이즈 감염인과 식사를 함께 할 수 있다

[변수이름] a13  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견7: 감염자와 식사할 수 있음

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 174 6.0 6.0
그렇다 ………………………………………………… 2 496 17.1 17.1
보통이다 ……………………………………………… 3 967 33.4 33.4
그렇지 않다 …………………………………………… 4 747 25.8 25.8
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 500 17.3 17.3
무응답 ………………………………………………… 9 14 0.5 0.5

합계 2,898 100.0 100.0

14 가족 중에 에이즈 감염인이 있다면 집에서 함께 지낼 수 있다

[변수이름] a14  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견8: 가족이 감염자라면 집에서 함께 지낼 수 있음

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 565 19.5 19.5
그렇다 ………………………………………………… 2 914 31.5 31.5
보통이다 ……………………………………………… 3 876 30.2 30.2
그렇지 않다 …………………………………………… 4 351 12.1 12.1
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 175 6.0 6.0
무응답 ………………………………………………… 9 17 0.6 0.6

합계 2,898 100.0 100.0

15 같은 동네에 에이즈 감염인이 있다면 같이 어울려 살 수 있다

[변수이름] a15  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견9: 동네에 감염자가 있다면 어울려 살 수 있음

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 195 6.7 6.7
그렇다 ………………………………………………… 2 500 17.3 17.3
보통이다 ……………………………………………… 3 1,080 37.3 37.3
그렇지 않다 …………………………………………… 4 706 24.4 24.4
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 409 14.1 14.1
무응답 ………………………………………………… 9 8 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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16 에이즈 감염인과 키스를 하면 에이즈 감염될 수 있다

[변수이름] b16  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견10: 감염인과 키스를 하면 감염됨

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 1,132 39.1 39.1
틀리다 ………………………………………………… 2 1,181 40.8 40.8
모르겠다 ……………………………………………… 3 581 20.0 20.0
무응답 ………………………………………………… 9 4 0.1 0.1

합계 2,898 100.0 100.0

17 에이즈 감염인과 변기를 같이 사용하면 에이즈에 감염될 수 있다

[변수이름] b17  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견11: 감염인과 변기를 같이 사용하면 감염됨

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 744 25.7 25.7
틀리다 ………………………………………………… 2 1,308 45.1 45.1
모르겠다 ……………………………………………… 3 838 28.9 28.9
무응답 ………………………………………………… 9 8 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0

18 에이즈 감염인과 악수를 하면 에이즈에 감염될 수 있다

[변수이름] b18  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견12: 감염인과 악수를 하면 감염됨

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 258 8.9 8.9
틀리다 ………………………………………………… 2 2,252 77.7 77.7
모르겠다 ……………………………………………… 3 378 13.0 13.0
무응답 ………………………………………………… 9 10 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0

19 에이즈 감염자와 물잔을 같이 사용하면 에이즈에 감염될 수 있다

[변수이름] b19  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견13: 감염자와 물잔을 같이 사용하면 감염됨

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 1,119 38.6 38.6
틀리다 ………………………………………………… 2 1,225 42.3 42.3
모르겠다 ……………………………………………… 3 540 18.6 18.6
무응답 ………………………………………………… 9 14 0.5 0.5

합계 2,898 100.0 100.0

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도
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20 에이즈 감염인과 주사기를 같이 사용하면 감염될 수 있다

[변수이름] b20  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견14: 감염인과 주사기를 사용하면 감염됨

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 2,428 83.8 83.8
틀리다 ………………………………………………… 2 141 4.9 4.9
모르겠다 ……………………………………………… 3 318 11.0 11.0
무응답 ………………………………………………… 9 11 0.4 0.4

합계 2,898 100.0 100.0

21 에이즈는 모기에 물리면 감염될 수 있다

[변수이름] b21  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견15: 모기에 물리면 감염됨

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 1,171 40.4 40.4
틀리다 ………………………………………………… 2 1,015 35.0 35.0
모르겠다 ……………………………………………… 3 704 24.3 24.3
무응답 ………………………………………………… 9 8 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0

22 성관계시 항상 콘돔을 사용하면 에이즈를 예방할 수 있다

[변수이름] b22  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견16: 콘돔을 사용하면 에이즈를 예방할 수 있음

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 1,560 53.8 53.8
틀리다 ………………………………………………… 2 628 21.7 21.7
모르겠다 ……………………………………………… 3 705 24.3 24.3
무응답 ………………………………………………… 9 5 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0

23 건강하게 보이는 사람도 에이즈에 걸렸을 수 있다

[변수이름] b23  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견17: 건강하게 보이는 사람도 에이즈 감염자일 수 있음

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 2,565 88.5 88.5
틀리다 ………………………………………………… 2 112 3.9 3.9
모르겠다 ……………………………………………… 3 214 7.4 7.4
무응답 ………………………………………………… 9 7 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도
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24 에이즈 바이러스에 감염되면 몇 달 안에 죽게 된다

[변수이름] b24  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견18: 에이즈에 걸리면 몇 달안에 죽게 됨

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 627 21.6 21.6
틀리다 ………………………………………………… 2 1,439 49.7 49.7
모르겠다 ……………………………………………… 3 823 28.4 28.4
무응답 ………………………………………………… 9 9 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0

25 엄마가 에이즈에 감염된 후 출산한 아이도 감염될 수 있다

[변수이름] b25  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견19: 에이즈 감염자가 출산한 아이도 감염될 수 있음

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 2,162 74.6 74.6
틀리다 ………………………………………………… 2 183 6.3 6.3
모르겠다 ……………………………………………… 3 546 18.8 18.8
무응답 ………………………………………………… 9 7 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0

26 에이즈도 제대로 치료하면 오랫동안 생존할 수 있다

[변수이름] b26  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견20: 에이즈도 제대로 치료하면 오래 살 수 있음

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 1,510 52.1 52.1
틀리다 ………………………………………………… 2 553 19.1 19.1
모르겠다 ……………………………………………… 3 830 28.6 28.6
무응답 ………………………………………………… 9 5 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0

27 에이즈 감염인과 학교생활을 같이 하면 감염 될 수 있다

[변수이름] b27  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견21: 감염인과 학교생활을 하면 감염될 수 있음

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 630 21.7 21.7
틀리다 ………………………………………………… 2 1,561 53.9 53.9
모르겠다 ……………………………………………… 3 701 24.2 24.2
무응답 ………………………………………………… 9 6 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0

28 에이즈는 주로 동성애 때문에 생긴다

[변수이름] b28  
[변수설명] 에이즈/에이즈 감염자에 대한 의견22: 에이즈는 주로 동성애 때문에 생김

변수값 설명 변수값

맞다 …………………………………………………… 1 628 21.7 21.7
틀리다 ………………………………………………… 2 1,355 46.8 46.8
모르겠다 ……………………………………………… 3 909 31.4 31.4
무응답 ………………………………………………… 9 6 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도

퍼센트 유효 퍼센트빈도
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29 귀하는 지금까지 한번이라도 성관계를 해본 적이 있습니까?

[변수이름] b29  
[변수설명] 성관계 경험 유무

변수값 설명 변수값

이성간 성관계 경험있음 ……………………………… 1 117 4.0 4.0
동성간 성관계 경험있음 ……………………………… 2 8 0.3 0.3
없음 …………………………………………………… 3 2,767 95.5 95.5
무응답 ………………………………………………… 9 6 0.2 0.2

합계 2,898 100.0 100.0

30 귀하가 처음으로 성관계를 가진 것은 언제입니까? (연령)

[변수이름] b30  
[변수설명] [성관계有] 첫 성관계 경험시 연령

변수값 설명 변수값

12 세 …………………………………………………… 12 2 0.1 1.5
13 세 …………………………………………………… 13 1 0.0 0.8
14 세 …………………………………………………… 14 4 0.1 3.1
15 세 …………………………………………………… 15 10 0.3 7.6
16 세 …………………………………………………… 16 10 0.3 7.6
17 세 …………………………………………………… 17 9 0.3 6.9
19 세 …………………………………………………… 19 1 0.0 0.8
무응답 ………………………………………………… 99 94 3.2 71.8
비해당 ………………………………………………… 0 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

30 귀하가 처음으로 성관계를 가진 것은 언제입니까? (시기)

[변수이름] b30_1  
[변수설명] [성관계有] 첫 성관계 경험시기

변수값 설명 변수값

초등학교 때 …………………………………………… 1 7 0.2 5.3
중학교 1학년 ………………………………………… 2 8 0.3 6.1
중학교 2학년 ………………………………………… 3 21 0.7 16.0
중학교 3학년 ………………………………………… 4 28 1.0 21.4
고등학교 1학년 ……………………………………… 5 21 0.7 16.0
고등학교 2학년 ……………………………………… 6 14 0.5 10.7
고등학교 3학년 ……………………………………… 7 3 0.1 2.3
무응답 ………………………………………………… 99 29 1.0 22.1
비해당 ………………………………………………… 0 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

31 첫 성관계시 술을 마시거나 약물을 복용한 상태였습니까?

[변수이름] b31  
[변수설명] [성관계有] 첫 성관계시 술/약물 복용여부

변수값 설명 변수값

그렇다 ………………………………………………… 1 38 1.3 29.0
그렇지 않다 …………………………………………… 2 67 2.3 51.1
기억나지 않음 ………………………………………… 3 11 0.4 8.4
무응답 ………………………………………………… 9 15 0.5 11.5
비해당 ………………………………………………… 0 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

빈도

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도

퍼센트 유효 퍼센트
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32 귀하의 첫 성관계의 상대자는 누구였습니까?

[변수이름] b32  
[변수설명] [성관계有] 첫 성관계 상대자

변수값 설명 변수값

이성친구 ……………………………………………… 1 77 2.7 58.8
동성친구 ……………………………………………… 2 2 0.1 1.5
평소에 알던 사람 ……………………………………… 3 22 0.8 16.8
유흥업소 종사자 ……………………………………… 4 3 0.1 2.3
우연히 만난 사람 ……………………………………… 5 8 0.3 6.1
기타 …………………………………………………… 6 3 0.1 2.3
무응답 ………………………………………………… 9 16 0.6 12.2
비해당 ………………………………………………… 0 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

33 첫 성관계시 콘돔을 사용하셨습니까?

[변수이름] b33  
[변수설명] [성관계有] 첫 성관계시 콘돔 사용여부

변수값 설명 변수값

사용함 ………………………………………………… 1 20 0.7 15.3
사용하지 않음 ………………………………………… 2 93 3.2 71.0
무응답 ………………………………………………… 9 18 0.6 13.7
비해당 ………………………………………………… 0 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

34 가장 최근에 성관계시 콘돔을 사용하셨습니까?

[변수이름] b34  
[변수설명] [성관계有] 가장 최근 성관계시 콘돔 사용여부

변수값 설명 변수값

사용함 ………………………………………………… 1 37 1.3 28.2
사용하지 않음 ………………………………………… 2 78 2.7 59.5
무응답 ………………………………………………… 9 16 0.6 12.2
비해당 ………………………………………………… 0 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

35 콘돔을 사용하는 경우 가장 큰 이유는 무엇인가요?

[변수이름] b35  
[변수설명] [성관계有] 콘돔을 사용하는 이유

변수값 설명 변수값

피임하기 위하여 ……………………………………… 1 55 1.9 42.0
성병이나 기타 병을 예방하기 위하여 ……………… 2 14 0.5 10.7
콘돔을 사용하지 않음 ………………………………… 3 40 1.4 30.5
무응답 ………………………………………………… 9 22 0.8 16.8
비해당 ………………………………………………… 0 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

빈도

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

퍼센트 유효 퍼센트
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36 콘돔을 사용하지 않았을 경우 사용하지 않은 가장 큰 이유는 무엇인가요?

[변수이름] b36  
[변수설명] [성관계有] 콘돔을 사용하지 않는 이유

변수값 설명 변수값

다른 피임법을 사용하기 때문에 …………………… 1 6 0.2 4.6
상대방이 원치 않아서 ………………………………… 2 11 0.4 8.4
내가 좋아하지 않아서 ………………………………… 3 23 0.8 17.6
필요성을 느끼지 못해서 ……………………………… 4 17 0.6 13.0
콘돔이 없어서, 구하지 못해서 ……………………… 5 33 1.1 25.2
콘돔을 사용했음 ……………………………………… 6 18 0.6 13.7
무응답 ………………………………………………… 9 23 0.8 17.6
비해당 ………………………………………………… 0 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

37 어디에서 주로 성관계를 하십니까?

[변수이름] b37_1  
[변수설명] [성관계有] 성관계 장소1: 집

변수값 설명 변수값

아니다 ………………………………………………… 0 47 1.6 35.9
그렇다 ………………………………………………… 1 65 2.2 49.6
무응답 ………………………………………………… 9 19 0.7 14.5
비해당 ………………………………………………… 8 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

[변수이름] b37_2  
[변수설명] [성관계有] 성관계 장소2: 비디오방

변수값 설명 변수값

아니다 ………………………………………………… 0 93 3.2 71.0
그렇다 ………………………………………………… 1 19 0.7 14.5
무응답 ………………………………………………… 9 19 0.7 14.5
비해당 ………………………………………………… 8 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

[변수이름] b37_3  
[변수설명] [성관계有] 성관계 장소3: 노래방

변수값 설명 변수값

아니다 ………………………………………………… 0 106 3.7 80.9
그렇다 ………………………………………………… 1 6 0.2 4.6
무응답 ………………………………………………… 9 19 0.7 14.5
비해당 ………………………………………………… 8 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

[변수이름] b37_4  
[변수설명] [성관계有] 성관계 장소4: 캠프/여행지

변수값 설명 변수값

아니다 ………………………………………………… 0 107 3.7 81.7
그렇다 ………………………………………………… 1 5 0.2 3.8
무응답 ………………………………………………… 9 19 0.7 14.5
비해당 ………………………………………………… 8 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

빈도

빈도

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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[변수이름] b37_5  
[변수설명] [성관계有] 성관계 장소5: 모텔

변수값 설명 변수값

아니다 ………………………………………………… 0 81 2.8 61.8
그렇다 ………………………………………………… 1 31 1.1 23.7
무응답 ………………………………………………… 9 19 0.7 14.5
비해당 ………………………………………………… 8 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

[변수이름] b37_6  
[변수설명] [성관계有] 성관계 장소6: 무도회장

변수값 설명 변수값

아니다 ………………………………………………… 0 111 3.8 84.7
그렇다 ………………………………………………… 1 1 0.0 0.8
무응답 ………………………………………………… 9 19 0.7 14.5
비해당 ………………………………………………… 8 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

[변수이름] b37_7  
[변수설명] [성관계有] 성관계 장소7: 기타

변수값 설명 변수값

아니다 ………………………………………………… 0 95 3.3 72.5
그렇다 ………………………………………………… 1 17 0.6 13.0
무응답 ………………………………………………… 9 19 0.7 14.5
비해당 ………………………………………………… 8 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

38 귀하는 지금까지 몇 사람과 성관계를 가졌습니까?

[변수이름] b38  
[변수설명] [성관계有] 성관계 가진 사람 수

변수값 설명 변수값

1명 ……………………………………………………… 1 40 1.4 30.5
2명 ……………………………………………………… 2 24 0.8 18.3
3명 ……………………………………………………… 3 13 0.4 9.9
4명 ……………………………………………………… 4 4 0.1 3.1
5명 ……………………………………………………… 5 2 0.1 1.5
6명 ……………………………………………………… 6 5 0.2 3.8
7명 ……………………………………………………… 7 2 0.1 1.5
8명 ……………………………………………………… 8 1 0.0 0.8
10명 이상 ……………………………………………… 10 21 0.7 16.0
무응답 ………………………………………………… 99 19 0.7 14.5
비해당 ………………………………………………… 88 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

빈도

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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39 귀하는 지금까지 본인이나 성 상대방이 원하지 않은 임신을 한 적이 있습니까?

[변수이름] b39  
[변수설명] [성관계有] 원하는 임신을 한 경험 유무

변수값 설명 변수값

있다 …………………………………………………… 1 10 0.3 7.6
없다 …………………………………………………… 2 103 3.6 78.6
무응답 ………………………………………………… 9 18 0.6 13.7
비해당 ………………………………………………… 0 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

40 귀하는 지금까지 본인이나 성 상대방이 낙태를 한 적이 있습니까?

[변수이름] b40  
[변수설명] [성관계有] 낙태경험유무

변수값 설명 변수값

없다 …………………………………………………… 0 92 3.2 70.2
1회 ……………………………………………………… 1 5 0.2 3.8
2회 ……………………………………………………… 2 4 0.1 3.1
3회 ……………………………………………………… 3 3 0.1 2.3
5회 ……………………………………………………… 5 1 0.0 0.8
6회 ……………………………………………………… 6 1 0.0 0.8
10회 이상 ……………………………………………… 10 4 0.1 3.1
확실하지 않음 ………………………………………… 11 3 0.1 2.3
무응답 ………………………………………………… 99 18 0.6 13.7
비해당 ………………………………………………… 88 2,767 95.5

합계 2,898 100.0 100.0

41 현재 담배를 피우고 계십니까?

[변수이름] c41  
[변수설명] 흡연여부

변수값 설명 변수값

현재 매일 피움 ………………………………………… 1 191 6.6 6.6
가끔 피움 ……………………………………………… 2 80 2.8 2.8
과거에는 피웠으나 현재 피우지 않음 ……………… 3 281 9.7 9.7
전혀 담배를 피운 적 없음 …………………………… 4 2,333 80.5 80.5
무응답 ………………………………………………… 9 13 0.4 0.4

합계 2,898 100.0 100.0

[변수이름] c41_1  
[변수설명] [매일흡연] 하루 평균 흡연량 (개피)

변수값 설명 변수값

0.5 개피 ……………………………………………… 0.5 1 0.0 0.5
1 개피 ………………………………………………… 1 5 0.2 2.5
2 개피 ………………………………………………… 2 8 0.3 3.9
3 개피 ………………………………………………… 3 20 0.7 9.8
4 개피 ………………………………………………… 4 7 0.2 3.4
5 개피 ………………………………………………… 5 28 1.0 13.7
6 개피 ………………………………………………… 6 5 0.2 2.5
7 개피 ………………………………………………… 7 9 0.3 4.4
8 개피 ………………………………………………… 8 12 0.4 5.9
9 개피 ………………………………………………… 9 1 0.0 0.5
10 개피 ………………………………………………… 10 39 1.3 19.1
11 개피 ………………………………………………… 11 1 0.0 0.5
12 개피 ………………………………………………… 12 1 0.0 0.5

빈도

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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13 개피 ………………………………………………… 13 3 0.1 1.5
15 개피 ………………………………………………… 15 16 0.6 7.8
17 개피 ………………………………………………… 17 1 0.0 0.5
19 개피 ………………………………………………… 19 1 0.0 0.5
20 개피 ………………………………………………… 20 14 0.5 6.9
무응답 ………………………………………………… 99 32 1.1 15.7
비해당 ………………………………………………… 88 2,694 93.0

합계 2,898 100.0 100.0

[변수이름] c41_2  
[변수설명] [가끔흡연] 지난 한달간 흡연일수

변수값 설명 변수값

1 일 …………………………………………………… 1 4 0.1 4.3
2 일 …………………………………………………… 2 4 0.1 4.3
3 일 …………………………………………………… 3 3 0.1 3.2
4 일 …………………………………………………… 4 1 0.0 1.1
5 일 …………………………………………………… 5 1 0.0 1.1
6 일 …………………………………………………… 6 1 0.0 1.1
7 일 …………………………………………………… 7 7 0.2 7.5
8 일 …………………………………………………… 8 1 0.0 1.1
10 일 …………………………………………………… 10 2 0.1 2.2
12 일 …………………………………………………… 12 1 0.0 1.1
13 일 …………………………………………………… 13 2 0.1 2.2
15 일 …………………………………………………… 15 3 0.1 3.2
17 일 …………………………………………………… 17 1 0.0 1.1
20 일 …………………………………………………… 20 4 0.1 4.3
24 일 …………………………………………………… 24 1 0.0 1.1
27 일 …………………………………………………… 27 1 0.0 1.1
29 일 …………………………………………………… 29 1 0.0 1.1
무응답 ………………………………………………… 99 55 1.9 59.1
비해당 ………………………………………………… 88 2,805 96.8

합계 2,898 100.0 100.0

[변수이름] c41_3  
[변수설명] [가끔흡연] 하루 평균 흡연량 (개피)

변수값 설명 변수값

1 개피 ………………………………………………… 1 6 0.2 6.5
2 개피 ………………………………………………… 2 10 0.3 10.8
3 개피 ………………………………………………… 3 6 0.2 6.5
4 개피 ………………………………………………… 4 2 0.1 2.2
5 개피 ………………………………………………… 5 4 0.1 4.3
6 개피 ………………………………………………… 6 2 0.1 2.2
7 개피 ………………………………………………… 7 1 0.0 1.1
10 개피 ………………………………………………… 10 3 0.1 3.2
12 개피 ………………………………………………… 12 1 0.0 1.1
20 개피 ………………………………………………… 20 3 0.1 3.2
40 개피 ………………………………………………… 40 1 0.0 1.1
무응답 ………………………………………………… 99 54 1.9 58.1
비해당 ………………………………………………… 88 2,805 96.8

합계 2,898 100.0 100.0
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42 지난 한 달 동안 술을 마신 적이 있습니까?

[변수이름] c42  
[변수설명] 지난 한 달간 음주여부

변수값 설명 변수값

있다 …………………………………………………… 1 862 29.7 29.7
없다 …………………………………………………… 2 2,025 69.9 69.9
무응답 ………………………………………………… 9 11 0.4 0.4

합계 2,898 100.0 100.0

43 술을 마시는 횟수는?

[변수이름] c43  
[변수설명] 음주빈도

변수값 설명 변수값

전혀 술을 마시지 않음 ……………………………… 1 34 1.2 1.2
한달에 1번 이하 ……………………………………… 2 2,495 86.1 86.1
한달에 2~4번 ………………………………………… 3 237 8.2 8.2
일주일에 2~3번 ……………………………………… 4 67 2.3 2.3
일주일에 4번 이상 …………………………………… 5 14 0.5 0.5
무응답 ………………………………………………… 9 51 1.8 1.8

합계 2,898 100.0 100.0

44 술을 마시면 보통 몇 잔을 마십니까?

[변수이름] c44  
[변수설명] 음주량

변수값 설명 변수값

전혀 술을 마시지 않음 ……………………………… 1 1,671 57.7 57.7
1잔 ……………………………………………………… 2 243 8.4 8.4
2잔 ……………………………………………………… 3 124 4.3 4.3
3잔 ……………………………………………………… 4 116 4.0 4.0
4잔 ……………………………………………………… 5 122 4.2 4.2
5잔 ……………………………………………………… 6 115 4.0 4.0
6잔 ……………………………………………………… 7 68 2.3 2.3
7잔 이상 ……………………………………………… 8 374 12.9 12.9
무응답 ………………………………………………… 9 65 2.2 2.2

합계 2,898 100.0 100.0

45 마지막으로 술을 마신 경우는 언제입니까?

[변수이름] c45  
[변수설명] 마지막으로 음주시기

변수값 설명 변수값

전혀 술을 마시지 않음 ……………………………… 1 1,507 52.0 52.0
술을 마시지 않은지 1년이 넘었음 ………………… 2 153 5.3 5.3
한 달은 넘었으나 1년은 넘지 않았음 ……………… 3 596 20.6 20.6
일주일은 넘었으나 한 달은 넘지 않았음 …………… 4 333 11.5 11.5
지난 일주일 내에 ……………………………………… 5 253 8.7 8.7
무응답 ………………………………………………… 9 56 1.9 1.9

합계 2,898 100.0 100.0
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46 음란물을 접촉한 경험이 있습니까?

[변수이름] c46  
[변수설명] 음란물 접촉 경험 유무

변수값 설명 변수값

있다 …………………………………………………… 1 2,055 70.9 70.9
없다 …………………………………………………… 2 835 28.8 28.8
무응답 ………………………………………………… 9 8 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0

47 자위행위를 한 경험이 있습니까?

[변수이름] c47  
[변수설명] 자위행위 경험 빈도

변수값 설명 변수값

자위를 한 적 없음 …………………………………… 1 1,629 56.2 56.2
한달에 1번 이하 ……………………………………… 2 258 8.9 8.9
한달에 2~3번 ………………………………………… 3 270 9.3 9.3
일주일에 1~2번 ……………………………………… 4 400 13.8 13.8
일주일에 3~4번 ……………………………………… 5 193 6.7 6.7
거의 매일 ……………………………………………… 6 106 3.7 3.7
무응답 ………………………………………………… 9 42 1.4 1.4

합계 2,898 100.0 100.0

48 귀하는 지금까지 이성친구와 키스를 해 본 적이 있습니까?

[변수이름] c48  
[변수설명] 이성친구와 키스 경험 유무

변수값 설명 변수값

있다 …………………………………………………… 1 747 25.8 25.8
없다 …………………………………………………… 2 2,134 73.6 73.6
무응답 ………………………………………………… 9 17 0.6 0.6

합계 2,898 100.0 100.0

49 가출을 한 경험이 있습니까?

[변수이름] c49  
[변수설명] 가출 경험 유무

변수값 설명 변수값

있다 …………………………………………………… 1 389 13.4 13.4
없다 …………………………………………………… 2 2,498 86.2 86.2
무응답 ………………………………………………… 9 11 0.4 0.4

합계 2,898 100.0 100.0
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50 만약 동성애자와 같이 공부하게 되어도 괜찮을 것이다

[변수이름] c50  
[변수설명] 동성애자에 대한 의견1: 만약 동성애자와 공부하게 되어도 괜찮을 것이다

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 209 7.2 7.2
그렇다 ………………………………………………… 2 559 19.3 19.3
보통이다 ……………………………………………… 3 834 28.8 28.8
그렇지 않다 …………………………………………… 4 621 21.4 21.4
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 657 22.7 22.7
무응답 ………………………………………………… 9 18 0.6 0.6

합계 2,898 100.0 100.0

51 동성애들과 함께 있다면 불안하거나 신경이 예민해질 것이다

[변수이름] c51  
[변수설명] 동성애자에 대한 의견2: 동성애들과 같이 있다면 불안/신경이 예민해질 것이다

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 571 19.7 19.7
그렇다 ………………………………………………… 2 814 28.1 28.1
보통이다 ……………………………………………… 3 730 25.2 25.2
그렇지 않다 …………………………………………… 4 499 17.2 17.2
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 259 8.9 8.9
무응답 ………………………………………………… 9 25 0.9 0.9

합계 2,898 100.0 100.0

52 내 형제나 자매가 동성애자라는 것을 알게 된다면 화가 날 것이다

[변수이름] c52  
[변수설명] 동성애자에 대한 의견3: 형제자매가 동성애자라면 화가 날 것이다

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 862 29.7 29.7
그렇다 ………………………………………………… 2 868 30.0 30.0
보통이다 ……………………………………………… 3 661 22.8 22.8
그렇지 않다 …………………………………………… 4 309 10.7 10.7
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 171 5.9 5.9
무응답 ………………………………………………… 9 27 0.9 0.9

합계 2,898 100.0 100.0

53 공공장소에서 손을 잡고 있는 남자들을 보면 혐오감이 들 것이다

[변수이름] c53  
[변수설명] 동성애자에 대한 의견4: 공공장소에서 손 잡고 있는 남자들을 보면 혐오감이 들것이다

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 564 19.5 19.5
그렇다 ………………………………………………… 2 633 21.8 21.8
보통이다 ……………………………………………… 3 793 27.4 27.4
그렇지 않다 …………………………………………… 4 528 18.2 18.2
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 351 12.1 12.1
무응답 ………………………………………………… 9 29 1.0 1.0

합계 2,898 100.0 100.0

나는 ………
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54 나의 가장 친한 동성친구가 동성애자라는 것을 알게 된다면 괜찮을 것이다

[변수이름] c54  
[변수설명] 동성애자에 대한 의견5: 가장 친구가 동성애자라도 괜찮을 것이다

변수값 설명 변수값

매우 그렇다 …………………………………………… 1 152 5.2 5.2
그렇다 ………………………………………………… 2 343 11.8 11.8
보통이다 ……………………………………………… 3 905 31.2 31.2
그렇지 않다 …………………………………………… 4 871 30.1 30.1
전혀 그렇지 않다 ……………………………………… 5 602 20.8 20.8
무응답 ………………………………………………… 9 25 0.9 0.9

합계 2,898 100.0 100.0

55 당신의 성별은 무엇입니까?

[변수이름] e55  
[변수설명] 응답자 성별

변수값 설명 변수값

남자  …………………………………………………… 1 1,704 58.8 58.8
여자 …………………………………………………… 2 1,194 41.2 41.2

합계 2,898 100.0 100.0

56 당신의 연령은 몇 세입니까?

[변수이름] e56  
[변수설명] 응답자 연령 (세)

변수값 설명 변수값

12 세 …………………………………………………… 12 70 2.4 2.4
13 세 …………………………………………………… 13 399 13.8 13.8
14 세 …………………………………………………… 14 480 16.6 16.6
15 세 …………………………………………………… 15 566 19.5 19.5
16 세 …………………………………………………… 16 420 14.5 14.5
17 세 …………………………………………………… 17 499 17.2 17.2
18 세 …………………………………………………… 18 392 13.5 13.5
19 세 …………………………………………………… 19 70 2.4 2.4
무응답 ………………………………………………… 99 2 0.1 0.1

합계 2,898 100.0 100.0

57 당신은 몇 학년입니까?

[변수이름] e57  
[변수설명] 응답자 학년

변수값 설명 변수값

중학교 1학년 ………………………………………… 1 458 15.8 15.8
중학교 2학년 ………………………………………… 2 487 16.8 16.8
중학교 3학년 ………………………………………… 3 609 21.0 21.0
고등학교 1학년 ……………………………………… 4 407 14.0 14.0
고등학교 2학년 ……………………………………… 5 581 20.0 20.0
고등학교 3학년 ……………………………………… 6 356 12.3 12.3

합계 2,898 100.0 100.0
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58 당신의 학업성적은 어느 정도입니까?

[변수이름] e58  
[변수설명] 응답자 성적

변수값 설명 변수값

상 ……………………………………………………… 1 634 21.9 21.9
중 ……………………………………………………… 2 1,625 56.1 56.1
하 ……………………………………………………… 3 625 21.6 21.6
무응답 ………………………………………………… 9 14 0.5 0.5

합계 2,898 100.0 100.0

59 당신은 이성친구가 있습니까?

[변수이름] e59  
[변수설명] 이성친구 유무

변수값 설명 변수값

있다 …………………………………………………… 1 527 18.2 18.2
없다 …………………………………………………… 2 2,356 81.3 81.3
무응답 ………………………………………………… 9 15 0.5 0.5

합계 2,898 100.0 100.0

60 부모님의 혼인상태는 어떤 경우에 해당됩니까?

[변수이름] e60  
[변수설명] 부모님 혼인상태

변수값 설명 변수값

결혼 …………………………………………………… 1 2,525 87.1 87.1
이혼 …………………………………………………… 2 174 6.0 6.0
별거 …………………………………………………… 3 63 2.2 2.2
사별 …………………………………………………… 4 46 1.6 1.6
재혼 …………………………………………………… 5 48 1.7 1.7
부모님이 안 계심 ……………………………………… 6 10 0.3 0.3
기타 …………………………………………………… 7 16 0.6 0.6
무응답 ………………………………………………… 9 16 0.6 0.6

합계 2,898 100.0 100.0

61 당신은 누구와 함께 거주하고 계십니까?

[변수이름] e61  
[변수설명] 동거가족

변수값 설명 변수값

부모님과 함께 거주 …………………………………… 1 2,533 87.4 87.4
아버님 혹은 어머님 중 한 분과 거주 ……………… 2 270 9.3 9.3
친척 …………………………………………………… 3 38 1.3 1.3
친구 …………………………………………………… 4 16 0.6 0.6
혼자(자취/하숙) ……………………………………… 5 11 0.4 0.4
기타 …………………………………………………… 6 20 0.7 0.7
무응답 ………………………………………………… 9 10 0.3 0.3

합계 2,898 100.0 100.0
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62 아버지의 최종학력은 무엇입니까?

[변수이름] e62  
[변수설명] 부친 학력

변수값 설명 변수값

초(국)졸 이하 ………………………………………… 1 90 3.1 3.1
중졸 …………………………………………………… 2 178 6.1 6.1
고졸 …………………………………………………… 3 1,094 37.8 37.8
대졸 …………………………………………………… 4 1,166 40.2 40.2
대학원 이상 …………………………………………… 5 333 11.5 11.5
무응답 ………………………………………………… 9 37 1.3 1.3

합계 2,898 100.0 100.0

63 어머니의 최종학력은 무엇입니까?

[변수이름] e63  
[변수설명] 모친 학력

변수값 설명 변수값

초(국)졸 이하 ………………………………………… 1 81 2.8 2.8
중졸 …………………………………………………… 2 151 5.2 5.2
고졸 …………………………………………………… 3 1,502 51.8 51.8
대졸 …………………………………………………… 4 921 31.8 31.8
대학원 이상 …………………………………………… 5 193 6.7 6.7
무응답 ………………………………………………… 9 50 1.7 1.7

합계 2,898 100.0 100.0
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